

## 80-летие победы в Сталинградской битве

*«Победоносная защита  
Сталинграда является одним из  
подвигов, о которых история  
всегда будет рассказывать с  
величайшим благоговением...»*

*Томас Манн*

Сталинградская битва 1942-1943 года началась на правом берегу Дона, в ней участвовали более 2 млн человек, в том числе армии Италии, Румынии, Венгрии и Хорватии, а погибли более миллиона человек. Она отличалась самыми кровавыми боями в разрушенном Сталинграде и невероятным героизмом советских солдат трех фронтов, который потряс немецких захватчиков, уничтожил группу армий «В» и подорвал их боевой дух. Сталинградская битва продлилась с 17 июля 1942 года по 2 февраля 1943 года на территории современных Воронежской, Ростовской, Волгоградской областей и Республики Калмыкия.

Наступление войск нацистской Германии и её союзников продолжалось с 17 июля по 18 ноября 1942 года, его целью был захват большой излучины Дона, волгодонского перешейка и Сталинграда (современный Волгоград). Осуществление этого плана блокировало бы транспортное сообщение между центральными районами СССР и Кавказом, создало бы плацдарм для дальнейшего наступления с целью захвата кавказских месторождений нефти.

За июль-ноябрь 1942 года Красной армии удалось заставить противника увязнуть в оборонительных боях, а до февраля 1943 года — окружить группировку немецко-фашистских войск в результате контрнаступательной операции «Уран», сорвать деблокирующее наступление гитлеровцев «Винтергевиттер» и сжать кольцо окружения к развалинам Сталинграда. Окружённая группировка 6-й армии капитулировала 2 февраля 1943 года, ее

командующий, [генерал-фельдмаршал Фридрих Паулюс, был пленен 31 января.](#)

Эта победа Красной армии положила начало «коренному перелому» (перехвату советским главнокомандованием стратегической инициативы) не только в [Великой Отечественной](#), но и во всей [Второй Мировой войне](#).

Сталинградская битва стала одной из самых ожесточённых и кровопролитных в истории человечества по количеству суммарных безвозвратных потерь (убитые, умершие от ран в госпиталях, пропавшие без вести) воевавших сторон. Военным значением победы стало снятие угрозы захвата вермахтом и его союзниками территорий Нижнего Поволжья и Кавказа, бакинских нефтяных месторождений.

Следствием победы СССР в Сталинградской битве стало и то, что Турция отказалась от вторжения в Советский Союз весной 1943 года, Япония не предприняла планируемый Сибирский поход, Румыния, Италия, Венгрия стали искать возможности для выхода из войны.

Сталинградская битва как перелом во Второй мировой войне оказала большое влияние на мировую историю, само слово «Сталинград» приобрело многочисленные значения.

Во многих городах мира есть улицы, проспекты, площади, связанные с памятью о Сталинградской битве. Название, связанное со Сталинградом, получили: парижская станция метро «Сталинград», астероид «Сталинград», тип крейсеров Сталинград.

2 февраля отмечается [День воинской славы](#) России – День разгрома советскими войсками немецко-фашистских войск в Сталинградской битве.

Большая часть памятников Сталинградской битвы расположена в Волгограде, самые известные из них входят в состав [Музея-заповедника «Сталинградская битва»](#): «Родина-мать зовёт!» на Мамаевом кургане, панорама «Разгром немецко-фашистских войск под Сталинградом», мельница Гергардта.

В ходе Сталинградской битвы отличились такие советские военачальники как [Жуков Георгий Константинович](#), [Ватутин Николай Федорович](#), [Рокоссовский Константин Константинович](#), [Еременко Андрей Иванович](#), [Лелюшенко Дмитрий Данилович](#), [Чуйков Василий Иванович](#), [Толбухин Федор Иванович](#) и другие.